

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя на рукопись диссертации Е. Долженковой «Положение русскоязычного населения во внешней политике Латвийской Республики», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития**

Диссертация Е. Долженковой посвящена интересной и важной теме, не получившей пока достаточного освещения в научно-исследовательской литературе, как в России, так и за рубежом. Научная литература по проблематике положения русскоязычного населения применительно к месту Латвийской Республики в системе международных отношений, как правило, фокусируется на внешнеполитических усилиях Российской Федерации, направленных на привлечение внимания общественности в разных странах мира, в первую очередь, на Западе, к положению русскоязычного меньшинства в Латвии. Практически нет работ, рассказывающих о внешнеполитических усилиях Латвии, направленных на то, чтобы убедить общественность в разных странах мира, в первую очередь, на Западе, что в Латвии нет проблем, связанных с положением русскоязычного населения, а соответствующие опасения Российской Федерации преувеличены. Диссертация Е. Долженковой – как раз об этом.

Для ее написания Е. Долженкова использовала самый широкий круг источников, которые в настоящее время доступны ученым. В том числе, были использованы документы по внешней политике Латвийской Республики, доступные только на латышском языке. Собранный Е. Долженковой фактический материал представляется достаточным для воссоздания изучаемых событий. Не менее широким является список научных работ, на которые опирается диссертация. Теоретико-методологическая база работы опирается на теорию секьюритизации, разработанную представителями так называемой Копенгагенской школы международных исследований, возникшей

на стыке социального конструктивизма и английской школы в теории международных отношений. Понятие «секьюритизация» Е. Долженкова определяет в качестве разновидности политической коммуникации, благодаря чему не вызывает удивления обращение диссертации к фундаментальным трудам по политической коммуникации, в том числе – в международных отношениях.

Научных работ, в которых исследовалось бы, как Латвийской Республике в 1990-х гг. и в последующие годы удалось убедить Запад, что в этой стране нет проблем с положением русскоязычного населения, пока нет ни в российской, ни в зарубежной, ни даже собственно в латвийской политологической литературе. Поэтому работа Е. Долженковой является действительно важной для всестороннего понимания внешней политики постсоветской Латвии. Эта ее особенность указывает на новизну и оригинальность диссертации.

Цель и задачи исследования сформулированы четко и в основном успешно достигнуты. Положения, выносимые Е. Долженковой на защиту, сформулированы и доказаны в тексте диссертации. Структура диссертации представляется логичной. Е. Долженкова является автором трех статей, опубликованных в научных изданиях, рекомендованных ВАК России.

Считаю, что работа Е. Долженковой соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор достойна искомой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Научный руководитель

кандидат политических наук, доцент

доцент кафедры европейских исследований

Санкт-Петербургского государственного университета

« 28 » мая 2018 г.

  
Д.А. Ланко  
Минию ирине В.А. Долженкова  
уверено  
неготовлен по  
текст рукописи  
доступе на  
Ведущий специалист  
и. И. Смирнов  
28.05.2018

Федеральное государственное учреждение  
«Федеральный институт государственного  
языка»  
Санкт-Петербургский филиал  
190121, Санкт-Петербург, ул. Шувалова, д. 10  
Тел: (812) 464-31-00, факс: (812) 464-31-01  
www.fedlingua.ru